

近30年贫血无法治愈 一毛钱的药让他重获新生



何广胜主任医师查房中 通讯员供图

对多数人来说，“贫血”这个词并不陌生，许多时候会觉得贫血是小问题，一般不会进行检查或治疗。但看似小事的贫血，有时却会带来严重后果。甘肃的尚先生被重度贫血折磨了近30年，自小无法正常上学，年近三十失去行走能力。多年来，尚先生辗转于国内多家医院，却一直不能明确贫血原因也得不到有效治疗。好在经过江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)血液内科李建勇教授、何广胜教授专家团队的妙手回春，尚先生已顺利出院。

现代快报+记者 刘峻 通讯员 曹勇 雷宇 张闻

重度贫血三十年，多地求医难诊治

尚先生今年29岁，自幼深受先天性贫血困扰，婴儿期没有太多症状，等三四岁会走路时，症状一点点出现。“感觉和其他小朋友不一样，每次玩耍的时候，都会喘不过气来。”尚先生起初还只是面色苍白、乏力不适，随着年岁增长，症状也日趋明显、严重。他无法参加体育运动，否则会胸闷气喘。着急的父母送他进医院，诊断为重度贫血，但贫血的原因不清楚，只能输血治疗，临时补充一些造血原料，治标不治本。

火眼金睛，揪出隐藏的“家族秘密”

坐在轮椅上的尚先生由家人推着进入了江苏省人民医院血液内科。李建勇主任接诊后，仔细询问了患者的病史情况，并完善了相关检查。凭借着多年血液疾病的诊疗经验，李建勇高度怀疑尚先生得的是一种罕见的先天性贫血疾病，随即安排血液内科的何广胜主任医师、宫跃敏主治医师的亚专科团队进行后续的骨髓穿刺检查和评估，发现尚先生存在铁的代谢利用障碍，细胞内铁颗粒异常分布。所有的检查结果，都把苗头指向了一种叫“铁粒幼细胞性贫血”的疾病。

让何广胜疑惑的是，铁粒幼细胞性贫血虽然罕见，国内一些大医

因为严重贫血，尚先生甚至无法正常上学，更别说在家中干农活了。年纪渐长，他也无法工作，只能在家中待业。“看着别人正常上学、工作，心里面别提有多羡慕了。”尚先生发自内心地说道。

随着病情愈发严重，尚先生由起初行走吃力，到后来无法行走，只能借助轮椅推行。

在来江苏省人民医院就诊前，尚先生的病情已经发展到每十天需要输一次血的程度。长期输血非但没有改善尚先生的病情，甚至还造

成身体严重的“铁过载”。铁是造血的重要微量元素，贫血患者为了造血，胃肠道会大量吸收铁，此时吸收的铁又不能被人体有效利用，就会大量积聚沉积在肝脏、心脏、胰岛这些重要的人体器官。同时，外部输入的血液也会给身体带来大量的铁元素。这样，进入体内铁元素显著增多，却又不能有效利用，导致了铁过载发生。铁过载不仅使尚先生皮肤变得铁青，还患有肝硬化、肝腹水，长期严重贫血和铁沉积还引发了心肌肥大、心功能异常。

罹患遗传性铁粒幼细胞性贫血，只是病症较轻，没有引发严重后果。

确定了病因，治疗药物也就确定了——维生素B6！遗传性铁粒幼细胞性贫血虽然罕见，但治疗药物却很“亲民”，一天只要一毛钱。在用药治疗四周后，尚先生就脱离了输血，肤色也开始变得正常，能够独立行走，逐步恢复了正常的社会生活。尚先生的母亲和弟弟，在何主任的建议下，也开始规律服用维生素B6。“对于有家族史的年轻贫血患者，应该对患者及家属及早进行基因突变筛查，及早对症治疗。”宫跃敏和乔纯建议。

贫血不是病？不要小瞧贫血的危害

贫血，对于大多数人来说，都是很常见的小毛病，平时多补充点含铁食物就可以了。然而需要注意的是，贫血虽然不是一种独立疾病，却是许多种疾病的共同症状。体检发现贫血时，应该先明确贫血原因，针对不同病因进行诊治，才能取得较好效果。

何广胜也提醒广大市民，要做好贫血的预防工作。注意合理膳

食，保障充足和多样的食物供应，以满足造血的营养需要。保证富含铁食物的摄入，所有人群特别是儿童、孕妇、乳母均应摄入富含铁食物，主要是红肉、肝脏、血液制品等。这些食物铁吸收利用率显著高于植物食物。

保证膳食中其他微量营养素的摄入，保证叶酸及维生素C、A、B6、B12等的吸收利用，微量营养

素缺乏也是各类贫血产生的重要原因。维生素C、氨基酸及肽等是膳食中铁吸收促进因子，多酚、植酸则是抑制因子。大家在日常生活中可以吃一些柑橘、猕猴桃等新鲜的水果。少喝一些特别浓的茶，因为茶叶中含有鞣酸，如果大量喝浓茶，其中的鞣酸会与食物中的铁元素发生反应，生成难以溶解的新物质，阻碍铁的吸收。

两瓶啤酒下肚，男子食管竟被“撑破”

快报讯 (通讯员 张明 夏凡 记者 刘峻)夏季的夜晚，人们总喜欢在火锅店、烧烤店交朋聚友，再点上几瓶冰啤酒，更是惬意。可王先生却因为两瓶啤酒，陷入危险之中……

近日，南京市中医院急诊科送来一名浑身酒味、频繁呕吐的年轻男子(王先生)。王先生一直手捂胸口及腹部，嘴里不停喊着痛，急诊科医生查体后发现王先生左侧呼吸音稍低，腹胀、腹肌紧张，体温升高、呼吸加快、血压下降，情况十分危急。

急诊科医生了解到王先生来院前正和朋友吃饭，喝了两瓶啤酒，猜测可能是食管破裂，立即安排他进行CT检查，结果显示：食管下段破裂，左侧可见胸腔积液。急诊科医生立即联系胸心血管外科主任医师董国华，并开放绿色通道，将王先生送往手术室抢救。

董国华接到通知后，仔细查看了王先生的各项检查报告，详细制定手术方案，争分夺秒缝合了王先生破裂的食管，使其脱离

了危险。

董国华表示，(自发性)食管破裂的情况比较少见，但致死率非常高，患者多为40—60岁男性。发病原因多和腹内压急剧升高有关，快速的压力升高容易导致食管破裂，日常引起腹内压急剧升高的因素有呕吐、暴饮暴食、催吐减肥、剧烈咳嗽、用力排便以及分娩等。

食管破裂的后果十分严重，往往在食管破裂后，胃里面的食团、胃液等会迅速经破口进入胸腔纵隔里面，引发严重的纵隔感染。其次胃液还具有腐蚀性，若腐蚀胸膜甚至胸腔，很可能造成气胸、休克和死亡。

医生提醒，食管破裂常见的临床症状有恶心、呕吐、心窝处剧痛(撕裂、刀割样)，且可牵扯向同侧肩、腹、背等部位疼痛，部分病人有呕血现象，一旦出现以上症状，请及时就医。另外，预防食管破裂，要做到“四不”，不要过量饮酒、不要暴饮暴食、不要催吐减肥、不要强行吞咽。

一家三口吃隔夜西瓜患胃肠炎 专家：存瓜方式是重点

快报讯 (通讯员 杨璞 记者 刘峻)近日，有媒体报道陕西西安的图图(化名)全家吃了隔夜西瓜后开始恶心、呕吐、腹泻，父母因为胃肠炎住进了当地医院，图图不仅出现胃肠炎表现，还出现贫血、无尿、肾功能衰竭，送到西安儿童医院肾脏科进行血液透析，血浆置换治疗。那么，隔夜的西瓜到底能不能吃呢？又有哪些注意事项呢？

南京市中西医结合医院慢性胃炎专病门诊主治中医师王光铭介绍，西瓜的水分、糖分含量较高，如果储存不当容易“招惹”细菌。但是，隔夜的西瓜只要保存得当，注意卫生，也可以正常食用，能不能吃，主要取决于西瓜的保存条件和处理方式是否卫生，与“隔夜”本身没有直接关系。

吃剩的西瓜如何正确存放和

食用？第一，切之前要先把瓜皮整体洗干净，最好用专门切水果的刀和案板，不要和菜板菜刀混用；第二，西瓜切开后，预估吃不完的剩余部分要尽快盖上干净的保鲜膜，放进冰箱里保存，注意与其他食物生熟分开；第三，如果购买的时候瓜已切开，回家后吃之前应削掉切口处的一层，然后及时吃掉；第四，超市、水果店里切成丁、块的西瓜，如果不是放在冷藏保鲜区且有保鲜膜完整覆盖，最好不要购买，特别要注意查看包装日期是否新鲜。

王光铭提醒，很多人喜欢吃冰镇西瓜，殊不知这样会“寒上加寒”，对于肠胃的刺激更大，特别是寒性体质和脾胃虚弱的人群，更不适合吃。隔夜的西瓜拿出来后可先切掉表面一层，在室温下稍微放一会儿，等不冰嘴了再吃。

老年人牙齿稀疏松动怎么办

快报讯 (通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 记者 任红娟)随着年龄增长，一部分老年人的牙齿会变得稀疏松动，除了牙槽骨增龄性变化导致的“水土流失”的原因外，还有一个主要原因就是牙周病常年的累积效应。

南京市口腔医院(南京大学医学院附属口腔医院)口腔修复工艺科主任景建龙表示，随着现代社会的进步，口腔治疗技术日益精进，老年人可以通过诸多治疗方法来避免或延缓牙齿的脱落，牙周夹板就是一种常用且经济实惠的治疗方法。

景建龙介绍，牙周夹板是一种松动牙齿的固定装置，就是将松动的牙齿与健康的牙齿固定连接在一起形成一个新的整体，共同抵御来自各个方向的力。牙槽骨和牙周组织的生理特点和解剖

结构，决定了牙齿对于水平方向的力承受能力低，而牙周夹板可以很好地限制住松动牙水平方向的移动，并有效分散松动牙所承受的垂直向的咬合力，可有效避免或延缓松动牙齿的脱落，有利于牙周组织恢复健康。

如果你有个别牙或一组牙松动，其间或存在个别缺失牙，同时有稳固的健康牙存在，那么就可以选择牙周夹板这一治疗方式来稳固牙齿，提高咀嚼效能。牙周夹板的种类多种多样，主要分为暂时性牙周夹板、固定式恒久牙周夹板、可摘式恒久牙周夹板、固定可摘联合式恒久牙周夹板。

那么做了牙周夹板固定后，应该注意些什么呢？景建龙介绍，1.避免咬硬物。2.保持良好的口腔卫生。3.按时复诊。